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Indledning 
Baggrunden for denne udviklingsstrategi er lov nr. 316 af 31. marts 2007 om 
udvikling af landdistrikterne – Landdistriktsloven. Formålet er at bidrage til en 
bæredygtig udvikling af landsbyer og landdistrikter baseret på lokal medbestemmelse 
og engagement, anvendelse af lokale ressourcer og hermed: 
 

·  fremme mulighederne for at nyde vore varierende 
landskaber, rig natur, rent miljø, kulturelle og historiske 
attraktioner. 

·  skabe attraktive levevilkår for børn, unge og voksne i 
landsbyerne og landdistrikterne og styrke 
sammenhængen mellem land og by. 

·  tiltrække iværksættere, udvikle eksisterende og skabe 
nye erhvervsvirksomheder inden for landbrug, turisme, 
håndværk, it-teknologi og service områder.  

 
Det er LAG-bestyrelsens håb, at vi gennem denne 
udviklingsstrategi er med til, at intentionerne om at 
støtte op om ”det hele liv” i landdistrikterne bliver sat i 
værk til glæde og gavn for nuværende og kommende 
beboere i Brønderslev Kommune. 
 
En afgørende faktor i virkeliggørelsen af disse visioner, 
er en aktiv medvirken fra lokalbefolkningen og lokale 
ildsjæles udvikling af nye og spændende projekter.  
Vi er klar til at samarbejde med jer! 
 

 
Fra LAG-Brønderslevs side glæder vi os til et aktivt og konstruktivt samarbejde med 
at sikre udvikling i og opblomstring af vore landsbyer og landdistrikter. 
 

 
 
 
 
På bestyrelsens vegne 

Hans Jørgen Melvej 
 

februar 2008 
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Hvad er en ”LAG” 
 
 
LAG er forkortelsen af  Lokal AktionsGruppe. 
 
På landsplan er der i øjeblikket stiftet 41 lokale aktionsgrupper, og der forventes 
etablering af yderligere nogle enkelte. Nogle grupper dækker en enkelt Kommune, 
medens andre er resultatet af et samarbejde mellem to eller flere Kommuner.  
 
I øjeblikket dækker disse aktionsgrupper 50 af de 63 landdistriktskommuner, der er 
omfattet af landdistriktsprogrammet. Kommunerne er opdelt i 16 yderkommuner, 29 
landkommuner og 18 mellemkommuner. Brønderslev Kommune hører til 
landkommunerne. 
 
Formålet med at uddelegere arbejdet med landdistriktsprogrammet til disse LAG er 
først og fremmest at styrke nærdemokratiet. Gennem grupperne får de lokale beboere 
en kompetence til at vælge hvilke aktiviteter, der skal kunne igangsættes i netop deres 
område.  
 
Gennem dannelsen af en LAG etableres et netværk til styrkelse af lokalsamfundene. 
Arbejdet i en LAG er inspireret af LEADER-metoden, der har været benyttet i EUs 
landdistriktspolitik siden 1990. 
 
En LAG er organiseret som en forening med medlemmer og bestyrelse fra det lokale 
område. Foreningen oprettes på en stiftende generalforsamling hvor en bestyrelse 
inkl. en formand vælges og vedtægter godkendes. 
 
Alle Kommunens borgere over 15 år kan melde sig ind i en LAG, og man kan vælges 
til bestyrelsen, når man er fyldt 18 år. 
 
LAG-Brønderslev blev dannet på den stiftende generalforsamling 18. juni 2007. 
Efter vi har opnået en forhåndsgodkendelse skal der nu udarbejdes en strategiplan for 
det videre arbejde. Efter godkendelse af planen er aktionsgruppen klar til det 
egentlige arbejde med at støtte gennemførelsen af aktiviteter og projekter, der 
opfylder mål og visioner i strategiplanen.  
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LAG-Brønderslevs bestyrelse er på 15 medlemmer og består af 12 valgte lokale 
beboere, 2 repræsentanter for Brønderslev Kommune og 1 repræsentant for Region 
Nordjylland. 
 
Aktionsgruppen tildeles for årene 2007 & 2008 et beløb på godt 1,5 mio. kr. årlig. 
Heraf kan max benyttes 300.000 kr til drift og forskellige tiltag. Resten tildeles som 
økonomisk støtte til projekter. Ubrugte beløb fra 2007 overføres til 2008. 
 
Bestyrelsen for den lokale aktionsgruppe skal fremover prioritere og indstille de 
lokale projektansøgninger under landdistriktsprogrammet 2007–2013 til endelig 
afgørelse i Direktoratet for FødevareErhverv (efterfølgende: DFFE) til modtagelse af 
støtte inden for den udmeldte økonomiske ramme.   
 
På vor hjemmeside www.lag-b.dk kan du se, hvem der er indvalgt i bestyrelsen, 
hvem der er koordinator, læse referater og andre meddelelser samt korrespondere 
med bestyrelsen. 
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A-C:  
Generelle data vedrørende  
LAG-Brønderslev 
 
A: Formalia: navn og adresse 
LAG-Brønderslev 
Tolstrupvej 56, Thorup 
9330 Dronninglund 
 
Lokal aktionsgruppe under landdistriktsprogrammet 2007 – 2013 
dækkende Brønderslev Kommune. 
 
B: Kontaktperson (formand for den lokale aktionsgruppe): 
Hans Jørgen Melvej 
Tolstrupvej 56, Thorup 
9330 Dronninglund 
 
Telefon: 98857093 mobil: 30345150 
E-mail: h.j.melvej@mail.dk 
 
 
Hjemmeside: 
www.lag-b.dk 
 
CVR-nummer: 
30656784 
 
Pengeinstitut: 
Spar Nord Bank - Reg. nr.: 9060 Konto nr. 4570237212 
 
C: Bilag 
Godkendelsesskrivelser fra:  

·  Brønderslev Kommune - 24. januar 2008 
·  Region Nordjylland - 30. januar 2008 
·  Region Nordjylland Vækstforum - 30. januar 2008 

 
Referat fra ekstraordinær generalforsamling, hvor medlemmerne godkendte  
Forslaget til strategiplanen - 30. januar 2008 
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D: Redegørelse for udarbejdelse af lokal 
udviklingsstrategi og gennemførelse 
 
D1: Inddragelse af medlemmer 
Efter stiftende generalforsamling 18. juni 2007 og efterfølgende konstituerende møde 
25. juni 2007 afholdt aktionsgruppens bestyrelse en 24 timers camp med henblik på 
udarbejdelsen af en udviklingsstrategi. Konsulentfirmaet Grobund fra Hobro var 
arrangør og tovholder.  
 
Resultatet udmøntedes i en overordnet vision for aktionsgruppen og opstilling af en 
række undervisioner og delmål, der har dannet fundamentet for den endelige strategi.  
Grobund udarbejdede en skriftlig evaluering, der udsendtes til alle bestyrelses-
medlemmer og omtaltes i en pressemeddelelse 2. oktober 2007. 
 
På næste bestyrelsesmøde 8. oktober 2007 blev resultatet gennemarbejdet, og det 
nedsatte forretningsudvalg fik til opgave at udarbejde et forslag til endelig 
strategiplan. 
 
Udvalget har afsluttet sit arbejde ultimo december 2007, hvorefter materialet 
rundsendtes til aktionsgruppens bestyrelse til høring og godkendelse på et 
bestyrelsesmøde 8. januar. 
 
Efter bestyrelsens gennemgang af forslaget lægges planen ud til orientering og 
drøftelse i 14 dage på aktionsgruppens hjemmeside. Der udsendes en 
pressemeddelelse om forløbet, ligesom meddelelse udsendes gennem Landsbyrådet, 
der fungerer som netværk for aktionsgruppen. Samtidig fremsendes forslaget til 
høring ved Brønderslev Kommune og Region Nordjylland. 
 
Der indkaldtes til ekstraordinær generalforsamling 28. januar 2008 hvor planen blev 
drøftet og godkende. Herefter sendtes planen til endelig godkendelse i DFFE . 
Se bilag.  
 
D2: Inddragelse af det lokale liv 
Umiddelbart efter en forhåbentlig godkendelse af strategiplanen i DFFE, udlægges 
det udarbejdede materiale - Strategiplanen samt Håndbog om støttemuligheder - på 
aktionsgruppens hjemmeside til almen orientering.  
 
Landsbyrådets mailliste fungerer som informationslinje til alle 27 lokalområder i 
Kommunen. Samtidig indkaldes til 2 orienteringsmøder, hvor strategien og 
Håndbogen om støttemuligheder præsenteres for alle interesserede af bestyrelsen og 
koordinator. 
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Efterfølgende er det aktionsgruppens hensigt at medvirke til oprettelse af f.eks. 
ERFA-grupper repræsenterende enkeltområder og foreninger. Her deltager 
medlemmer af bestyrelsen og evt. koordinator. Hermed forventer vi at få oprettet et 
udbredt net af relevante sparringspartnere. Allerede nu er der stor opmærksomhed 
omkring landdistriktsprogrammets muligheder. 
 
Gennem samarbejde med bl.a. landsbyrådet, landboforeninger, borger- og 
beboerforeninger og andre relevante foreninger holdes kontakter til lokalområderne. 
Der udsendes løbende nyhedsbreve til orientering. Der bliver mulighed for at tilmelde 
sig en modtagelse af lokale nyhedsbreve, og distributionen af udefra kommende 
relevante meddelelser og nyhedsbreve.  
 
Relevante nyhedsbreve og pressemeddelelser vil også tilgå pressen, med hvem vi 
allerede har et godt samarbejde og mulighed for en synliggørelse ad den vej. 
Hjemmesiden forventes at blive et centralt kommunikationsforum. 
 
D3: Inddragelse af offentlige myndigheder 
Ved udarbejdelsen af strategiforslaget er der indhentet relevante materialer fra såvel 
Brønderslev Kommune som Region Nordjylland. Som proceduren foreskriver 
tilsendtes Kommunen og Regionen forslaget til godkendelse. Se bilag. 
 
Fra Regionens side er der allerede forlydender om etablering af samarbejdsmøder, 
hvor også de øvrige aktionsgrupper i Regionen er repræsenteret. Et samarbejde med 
Regionen og Vækstforum har en høj prioritet hos LAG-Brønderslev. 
 
Med hensyn til den kommunale administration vil LAG-Brønderslev søge at skabe 
tætte relationer til de relevante forvaltninger inden for bosætning, erhvervsfremme, 
miljø og naturpleje, turisme og kulturområder. Hermed tilstræbes at skabe en synergi 
mellem Kommunens og aktionsgruppens indsatser på landdistriktsudviklingsområdet.  
 
Aktionsgruppen stiller sig til rådighed som koordinator mellem de kommunale 
forvaltninger og de lokale græsrødder.  
 
Aktionsgruppen har mulighed for at supplere og udbygge planlagte kommunale 
opgaver med nye og lokale tiltag og ideer på området. Vi vil opfordre til afholdelse af 
orienterings- og planlægningsmøder omkring udførelsen af relevante projekter. 
 
Gennem et samarbejde og en fælles indsats fra Regionsrådet, Kommunen, 
erhvervslivet, videns- og uddannelsesinstitutioner samt arbejdsmarkedets parter i 
almindelighed, vil der givet kunne opnås en betydelig synergieffekt, som vil have en 
stor positiv indvirkning på det endelige synlige resultat af landdistriktsprogrammets 
virke i Brønderslev Kommune. 
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D4: Rolle-/opgavefordelingen mellem 
formanden/bestyrelse/koordinatoren 
 

Formanden  
Formanden er bemyndiget til at træffe afgørelse i sager, der vurderes som 
uopsættelige bl.a. i forbindelse med et projekts gennemførelse. Bestyrelsen skal 
efterfølgende godkende formandens afgørelse i sådanne sager. Formanden er 
overordnet ansvarlig for bestyrelsens arbejde. Sammen med koordinatoren udarbejder 
formanden dagsordenen for bestyrelsesmøderne m.m., ligesom formanden 
forhåndsgodkender referaterne før de udsendes. 
Sammen med repræsentanter for Region og Kommune har formanden ansvaret for 
kontakter til disse samarbejdspartnere. 
 
Bestyrelsen 
Bestyrelsen varetager:  

·  den overordnede ledelse af aktionsgruppens virksomhed. 
·  udsender dagsordener og mødeindkaldelser, udarbejder mødereferater, 

udsender pressemeddelelser og opdaterer LAGens hjemmeside.  
·  drøfter og opstiller visioner og strategier for aktionsgruppens virke til 

godkendelse hos medlemmer og direktorat. 
·  udvikler aktionsgruppens aktiviteter efter strategiplanen og har gennem 

koordinatoren opsynet med de godkendte projekters gennemførelse. 
·  skal gennem de enkelte medlemmers lokale tilhørsforhold holde sig opdateret 

med de lokale engagementer. Emnet er et fast punkt på dagsordenen, hvor 
oplysningerne viderebringes. 

·  vælger næstformand, sekretær og kasserer. Disse udgør sammen med 
formanden aktionsgruppens forretningsudvalg - FU, der er et hurtigt 
arbejdende udvalg med reference til bestyrelsen. Bestyrelsen kan uddelegere 
opgaver til FU under ansvar. 

·  ansætter koordinatoren og aftaler med denne om arbejdsopgaver og beføjelser.   
·  udarbejder årsberetning, årsregnskab og drifts- og likviditetsbudget for det 

kommende år. Disse forelægges af formand og kasserer til drøftelse og 
godkendelse på den årlige generalforsamling. 

 
Bestyrelsens sammensætning er fastlagt således: 
Formand vælges på generalforsamlingen. 
Landsbyrådet besætter 3 pladser. 
Landbruget besætter 3 pladser 
Øvrige borgere, foreninger, erhverv og organisationer besætter 5 pladser. 
Brønderslev Byråd besætter 2 pladser 
Region Nordjylland/Vækstforum besætter 1 plads. 
I alt består bestyrelsen af 15 medlemmer. 
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Koordinator 
Koordinatorfunktionen varetages af firmaet Grobund i Hobro. 
 
Da formand, sekretær og kasserer forventer at klare nogle af de foreliggende 
administrative opgaver, er der ud over et beløb til kontorhold m.m. aftalt løbende 
betaling for ydelser efter taxameterprincippet. 
 
Behovet kan fremover betyde justeringer af aftalen. I kontrakten er i øjeblikket aftalt 
følgende opgaver: 
 

·  sparring af FU og bestyrelse ved udarbejdelse af udviklingsstrategien. 
·  forberedelse af og oplægsholder på møder i forbindelse med orientering 

omkring strategien og kick-start til første ansøgningsrunde. 
·  oplæg på projektvejledningsmøder i forbindelse med de fastlagte 

ansøgningsterminer. Herunder projektvejledning efter behov. 
·  efter behov deltagelse i lokale ERFA møder med lokale ildsjæle. 
·  gennemgang af projektansøgninger og indstillinger til bestyrelsen efter hver 

ansøgningsfrists udløb. 
·  løbende kontakt med formand og bestyrelse. Herunder relevant information og 

ajourføring omkring tilskudsordninger og ansøgningsfrister m.m. til videre 
information på hjemmesiden. 

·  efter behov tilsyn med projektgennemførelser og evaluering. 
·  deltagelse i den årlige generalforsamlings afholdelse. 
·  deltagelse i DFFEs årlige stormøde og 2 årlige møder for koordinatorer. 
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E: Analyse af området 
 
En overordnet analyse af den nuværende situation med fokus på landdistrikterne i det 
område, den lokale aktionsgruppe dækker. 
 
Den nuværende Brønderslev Kommune består af de tidligere Brønderslev  
og Dronninglund Kommuner. Kommunens areal er på 633 km2. Indbyggertallet er på 
ca. 35.500 personer, hvoraf ca. 50 % er bosiddende i landdistriktsområderne.  
 
Kommunen er en typisk landkommune med landbrug som et af de vigtigste 
erhvervsområder. De senere års tendens til sammenlægning af landbrug, har 
afstedkommet en række tomme landbrugsbygninger, hvoraf et fåtal er anvendt til 
andre formål. Resten er solgt som hobbylandbrug bl.a. til familier udflyttet fra 
Aalborg. 
 
Infrastrukturen er stadig knyttet op på de to tidligere kommuner. Det østlige og 
vestlige områder gennemskæres fra nord til syd af de to vendsysselske motorveje - 
begge med forbindelse mod syd til Aalborg. Mod nord har den østlige forbindelse til 
Sæby og Frederikshavn, medens den vestlige har forbindelse til Hjørring og 
Hirtshals. Forbindelsen øst–vest mellem de to områder er meget dårlig, hvilket 
modvirker en integrering. 
 
I begge områder er der erhvervsarealer i tilknytning til motorvejene. Den største 
erhvervsudvikling foregår i øjeblikket i Brønderslev-området. 
 
Turistmæssigt har Kommunen store potentialer. I øst med Kattegatkysten, Jyske Ås 
og det gamle kulturland omkring slottene Voergård og Dronninglund. Mod vest er 
der det flade land med Store Vildmose og nærheden til Vestkystens store 
feriehusområder ved Saltum, Blokhus og Løkken. Her er store muligheder for 
oplevelsesturisme/oplevelsesøkonomi og helårsturisme. 
 
Den tidligere Dronninglund Kommune var rettet mod Aalborg, medens den tidligere 
Brønderslev Kommune var med i samarbejdet Vendsyssel Udviklingsråd (VUR) med 
Hjørring og Frederikshavn. Der er nu truffet beslutning om, at den nye Kommune 
både erhvervsmæssigt og turistmæssigt skal rette sig mod Aalborg-området. 
 
Kommunens motto for landdistriktspolitikken er ”De levende landdistriktsområder”. 
De øjeblikkelige prognoser for specielt bosætning i landdistrikterne viser en mindre 
affolkning, så her er der en opgave med at få denne udvikling vendt i positiv retning.  
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Her giver de sydgående motorvejsforbindelser gode og hurtige muligheder for 
pendling til Aalborg-området. således at familier med lyst til at leve midt i en smuk 
og interessant natur med ”højt til loftet og vidt til væggene” kan tilbydes 
byggegrunde til rimelige priser.  
 
Nedlagte landbrug og forretningsbygninger åbner gode muligheder for at etablere 
gode tilbud til liberale erhverv og mindre håndværks og specialværksteder. 
Motorvejene er en god fordel for sådanne etableringer. 
 
I dag har turisterhvervet nogen betydning i specielt den østlige del. Her stiller naturen 
og de kulturelle baggrunde dog et potentiale til rådighed, der vil kunne udnyttes i et 
betydeligt større omfang, med bl.a. gode betingelser for helårsturisme og 
oplevelsesturisme.  
 
I den vestlige del er ”regnvejrs turisme” fra sommerhusområderne vigtig for 
handelslivet i Brønderslev by. Her vil der i samarbejde med nabokommunerne kunne 
etableres oplevelsesturisme i tilknytning til Store Vildmose og det omgivende 
bakkeland. Bl.a. disse potentialer har medvirket til udvælgelsen af følgende to 
hovedområder for LAG-Brønderslevs fremtidige virke: 
 

·  Livskvalitet og bosætning 
·  Turisme og erhverv 

 
Erhvervsfrekvensen i den tidligere Brønderslev Kommune lå på landsniveauet 
medens den i Dronninglund Kommune lå lidt over landsniveauet. Sammenlignet med 
landsniveauet er niveauet en smule højere for mændene end for kvinderne – ca. 1 %. 
Ser man i stedet på niveauet i forhold til aldersklasser, er der ikke større afvigelser i 
forhold til landsniveauet. 
 
Der er gymnasium i både den vestlige og den østlige del. Alligevel har befolkningen i 
Brønderslev Kommune et forholdsvis lavt uddannelsesniveau. Kurven er dog 
stigende om end svagt. På de områder, hvor der ses store forskelle i forhold til 
landsgennemsnittet, er bedringen dog minimal. 
 
Beskatningsgrundlaget og indkomstniveauet i Brønderslev Kommune er lavere end 
landsgennemsnittet. Det kommer til udtryk i Kommunens beskatningsgrundlag før 
udligningen. I 2006 var beskatningsgrundlaget pr. indbygger kr. 120.000 i 
Brønderslev Kommune og kr. 144.000 i Danmark som helhed.  
 
LAG-Brønderslev vil medvirke til at udfylde de gode rammer med endnu bedre 
betingelser for tilflytning af endnu flere stabile og kreative familier til Kommunens 
landdistrikter. 
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F: Strategi 
 
F1: Overordnede målsætninger for LAG-Brønderslev 
LAG-Brønderslev vil i årene 2007–2013 være en idéskabende og inspirerende 
sparringspartner for lokale ildsjæle. LAGens vision er grundlæggende at udvikle og 
støtte det lokale engagement, hvor de lokale projektmagere både har og føler et 
ejerskab til det skabte. 
 
Dertil er det målet gennem samarbejde med enkeltpersoner, det lokale foreningsliv 
samt offentlige og private instanser at skabe en synergi, der kombineret med en 
målrettet fundraising og koordineret indsat vil resultere i en flerdobling af LAG-
midlerne.  
 
Det understreges, at såvel de kvantificerede målsætninger som den øvrige del af 
udviklingsstrategien kan justeres i løbet af programperioden.  
 
Den overordnede vision udmøntes i to konkrete virkeområder: 
 

·  Livskvalitet og bosætning 
·  Erhverv og turisme 

 
Fremover vil disse elementer udgøre grundpillerne i LAGens virke. 
De forskellige netværk i lokalområderne vil blive stærkt involverede i de 
efterfølgende tiltag og undersøgelser. 
 
F1a: Livskvalitet og bosætning 
Det er LAG-Brønderslevs vision at støtte udvikling af Kommunens landdistrikter/ 
landsbyer som attraktive bosætningsområder med høj livskvalitet og engagement. 
 
Der skal satses målrettet på at tiltrække flere indbyggere til landsbyerne og land-
distrikterne og dermed til Kommunen. Dette skal bl.a. ske ved at fokusere på og 
understøtte en positiv landsbyudvikling og skabe nye forudsætninger for, at der i 
landdistrikterne og landsbyerne kan etableres og udvikles gode og spændende leve- 
og livsvilkår. Der vil i hele perioden være fokus på de menneskelige ressourcer i 
lokalområderne, og LAGen vil gennem løbende information, møder og 
fremtidsværksteder optimere lysten og interessen hos lokale ildsjæle og 
ressourcepersoner. 
 
Visionen på livskvalitet og bosætning har følgende to underoverskrifter: 

·  Øget bosætning 
·  Lokale samlingssteder 
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F2a: Kvantificerede målsætninger og forventede aktiviteter på 
området ”Livskvalitet og bosætning” 
 
Kritiske succesfaktorer og effektmål er opdelt på årstal. 
 
LAG-Brønderslev vil gennem støtte til lokale ildsjælsprojekter og i samarbejde med 
f.eks. borger- og beboerforeninger samt offentlige og private investorer medvirke til: 
 
 
A. Vedr. øget bosætning: 

·  at øge antallet af attraktive byggegrunde i områderne. LAG’en kan dog ikke 
direkte støtte etablering af byggegrunde. 

·  at sætte fokus på områdernes natur- og kulturværdier og det grønne look i 
landsbyerne optimeres. 

·  at den lokale infrastruktur fungerer. 
·  at øge det lokale engagement og kvaliteten i de lokale tilbud herunder 

foreningslivet. 
·  at fremme mulighederne for etablering af mikrovirksomheder i områderne. 
·  at fremme landskabsudviklingen, hvor de dyrkede arealer passes smukt ind i 

naturområder og derved medvirke til, at landdistrikterne bliver endnu mere 
attraktive bosætningsområder for de familier, der prioriterer de landlige 
omgivelser. Det kan bl.a. ske ved at fremme beplantning af enkeltstående træer 
samt blomsterbærende buske og mindre træer i klynger på udvalgte steder og 
ved arealpleje med udegående dyrehold, så landskabet fremstår harmonisk. 

·  at sikre anvendelse af byfornyelsesmidler i landsbyerne. 
 
 
B. Vedr. lokale samlingssteder: 

·  at styrke de lokale samlingssteder og inspirere til en kontinuerlig udvikling og 
fornyelse. Det er LAG-Brønderslevs overbevisning, at den lokale 
tilflytning/bosætning kan styrkes gennem at sætte fokus på netop de kvaliteter, 
der ligger i landsbyernes/landdistrikternes nære liv og stærke sociale 
fællesskaber, der ofte benytter samlingsstederne som base. 

·  Personligt engagement er en afgørende faktor ofr udvikling af fællesskab og  
hermed samlingsstederne. 
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F3a: Kritiske succesfaktorer - handlinger der fører visionen ud i livet. 
 
 
2008 
Øget bosætning 

·  LAG-Brønderslev vil tage initiativ til, at der bliver udarbejdet en 
befolkningsprognose for bosætningsområdet byggende på kriterier afledt af 
landdistriktsprogrammets ideer og målsætninger. 

·  Der skal udarbejdes en strategi for synliggørelse og presseomtale. 
·  LAG-Brønderslev vil tage initiativ til at få udarbejdet lokale behovsanalyser 

omkring bosætning og livskvalitet. Resultaterne tilstilles Kommunen til 
benyttelse ved arbejdet med den nye kommuneplan, et arbejde som 
aktionsgruppen gerne engagerer sig i. 

 
Lokale samlingssteder 

·  Der udarbejdes i samarbejde med de lokale samlingssteder en status for de 
nuværende forhold og aktiviteter. Samtidig beskrives, hvilke ønsker, ideer og 
behov, der er til og hos de lokale samlingssteder og omkring etablering af nye 
samlingssteder. 

·  De lokale samlingssteders tilbud om aktiviteter synliggøres. 
·  Støtte til kurser for projektholdere, enten ved selv at afholde kurser eller ved at 

lade andre påtage sig opgaven, samt at tilrettelægge studieture til andre 
aktionsgrupper og engagere sig i udviklingsnetværk. 

 
 
2009 
Øget bosætning 

·  Her udkommer den nye Kommuneplan, hvor der er taget højde for de 
ovennævnte analyser og prognoser. 

·  Der arbejdes fortsat på synliggørelse og PR om bosætningskvaliteterne i de 
enkelte lokalområder. 

·  Der er opnået et stort lokalt engagement omkring de nye planer for 
samlingsstederne. 

·  Der er en øget fokus på samlingsstederne og deres muligheder. 
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F4a: Effektmål – hvordan skal det kunne ses, at målene er nået? 
 
2008 
Øget bosætning 

·  Analyserne udarbejdes. 
·  Den objektive befolkningsprognose har givet Kommunens politikere nye 

arbejdsredskaber, hvilket forventes at afstedkomme nye politikker på 
bosætningsområdet og landdistriktspolitikken. 

 
Lokale samlingssteder 

·  Der er i samarbejde med samlingsstederne udarbejdet en drejebog/plan til 
inspiration og brug for det fremtidige arbejde med udvikling af de lokale 
samlingssteder. 

 
2009 
Øget bosætning 

·  Flere typer af udstykninger er etableret i landsbyerne - hobbylandbrug, 
udfyldninger i eksisterende bebyggelse, landsbygrunde. Der tages fat på 
sanering af ældre forfaldne huse, der erstattes af nye boliger. 

 
Lokale samlingssteder 

·  Der er udviklet 2 nye typer af samlingssteder, der vækker stor interesse, 
Etableringen af prototyper er igangsat under den landsdækkende presses 
bevågenhed. 

 
2010 
Øget bosætning 

·  Der registreres nu en positiv befolkningsudvikling i landdistrikterne. 
 
Lokale samlingssteder 

·  Den lokale interesse er stor for de nye samlingssteder, og det mærkes positivt 
på det sociale engagement i lokalområderne. 

 
 
2012 
Øget bosætning 

·  Statusopgørelserne viser en befolkningsfremgang på 20 % i 
landdistrikterne/landsbyerne ift. udgangsåret 2007. 

·  Den oprindelige negative befolkningsprognose fra før indsatsen er afløst af en 
objektiv prognose. 
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Lokale samlingssteder 

·  Der er nu et velfungerende tilbud af samlingssteder i alle lokalområderne. 
·  De lokale samlingssteder i Brønderslev Kommune fremhæves som gode og 

bæredygtige eksempler på at skabe solide baser for lokalt engagement og 
social udvikling i Kommunens landdistrikter. 

 
 
F1b: Erhverv og turisme 
Den nye struktur i landbruget med større og færre enheder afstedkommer 
nedlæggelse af en række landbrug. 
 
Det er LAG-Brønderslevs vision at støtte initiativer til at udnytte nedlagte 
landbrugsejendomme samt større bygninger i landsbyerne, som tidligere har huset 
butikker m.m. til etablering af nye liberale erhverv og mikrovirksomheder. 
 
LAG-Brønderslev følger arbejdet for innovation og udvikling af nye produkter fra 
f.eks. plantedele til bioenergi, bioråstoffer, emballage m.v. og kan etablere sig i 
enkelte projekter. 
 
Den rige og varierede natur på tværs gennem Brønderslev Kommune tilbyder en lang 
række unikke natur- og kulturområder, der blot venter på at blive udnyttet. 
 
Nye besøgende skal tiltrækkes af disse naturperler samt kulturelle aktiviteter og 
seværdigheder. 
 
En øget markedsføring med fokus på nærturisme, helårsturisme samt 
oplevelsesturisme i lokalområderne skal give turismen et boom.  
Det er LAG-Brønderslevs vision at støtte sådanne aktiviteter. 
 
Visionen på erhverv og turisme har følgende to underoverskrifter: 

·  Mikrovirksomheder og andre erhverv 
·  Turisme 
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F2b: Kvantificerede målsætninger og forventede aktiviteter på 
området ”Erhverv og turisme” 
 
 
LAG-Brønderslev vil gennem støtte til forskellige initiativer og lokale ildsjæles 
projekter medvirke til: 
 
A: Vedr. Mikrovirksomheder  – nyetablering og udvikling af eksisterende 
(forstået som virksomheder med under 10 ansatte) og anden iværksætteri erhverv: 

·  at belyse potentielle muligheder for etableringer af virksomheder målrettet 
fødevarer, kunst, informatik, specialfirmaer med underleverancer, håndværkere 
og liberale erhverv. 

·  at støtte og fremme iværksætteri og at medvirke til opstilling af netværk. 
Der kan søges støtte til kompetenceudvikling af iværksættere i tilknytning til et 
egentligt projekt. 

·  at udarbejde informationsmateriale med hvilke tilbud, der eksisterer for 
iværksættere i lokalområderne. 

 
 
B: Vedr. Turisme. 

·  Centrale begreber i turiststrategien vil være:  
oplevelsesbælter 
den milde kyst 
oplevelsesturisme 
helårsturisme 
landboturisme  
nærturister - indbyggere fra Kommunen og nabokommunerne, radius 50 km. 
fjernturister – tilrejsende fra det øvrige Danmark og udlandet specielt Norge, 
Sverige og Tyskland. 

 
LAG-Brønderslev vil bl.a. støtte: 

·  en fælles markedsføring af overnatningsmuligheder, gårdbutikker, kunst og 
kunsthåndværk, små oplevelsessteder f.eks. i forbindelse med ridning og 
udstillinger. 

·  etablering af flere og nye besøgsmål. 
·  tilbud om færdige oplevelsespakker baseret på et samarbejde mellem flere 

aktiviteter og aktører. 
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F3b: Kritiske succesfaktorer - handlinger der fører visionen ud i livet 
 
2008 
Erhverv 

·  De planlagte behovsundersøgelser og bygnings registrering er igangsat i et 
samarbejde medmyndigheder og erhvervsorganisationer. 

·  En publicering af resultaterne er under udarbejdelse. 
·  Muligheder for iværksætteri annonceres, og der afholdes orienteringsmøde. 
·  Støtten til tiltag og projekter der sigter på innovation og udvikling af nye 

produkter fra f.eks. plantedele til bioenergi, bioråstoffer, emballage m.v. er 
modtaget positivt i de enkelte områder, og der arbejdes konkret med planer og 
ideer. 

 
Turisme 

·  Oplevelsesbælterne i Kommunen skal synliggøres, og der etableres et 
samarbejde mellem lokale aktører omkring sammensætning af 
”oplevelsespakker” og andre tilbud - herunder landboturisme. 

·  Et samarbejde med Fiskeri-LAGen omkring nye turistrelaterede aktiviteter i 
kystområdet. 

·  Der etableres et samarbejde med Udviklingsrådet og Dronninglund 
Turistforening omkring markedsføring og turistfremmende foranstaltninger. 

·  Iværksætteri blandt lokale turistaktører skal organiseres og fremmes f.eks. for 
hesteentusiaster - BBB / Boks, Bed, Breakfast - og overnatningspladser for 
autocampere. 

·  Nye turistguider etableres i Kommunens vestlige del efter samme mønster som 
er brugt i den tidligere Dronninglund Kommune. Lokalbefolkningen skal 
involveres med ”den gode historie” og andre tiltag.  

·  Lokalt engagement og ejerskab fremmes. Herunder udbygning af lokale 
stisystemer til glæde for lokale beboere og oplevelsesturister. 
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F4b: Effektmål – hvordan skal det kunne ses, at målene er nået? 
 
2008 
Erhverv 

·  De første 2–3 muligheder er registreret. Der er taget kontakt til ejere og 
ejendomsmæglere omkring markedsføring. 

 
Turisme 

·  Der forventes ultimo marts 2008 udgivet en orienterende brochure omkring de 
forskellige turisttiltag. 

·  Der udarbejdes i samarbejde med biblioteket, turistkontoret m.m. en 
aktivitetskalender til rundsending. Kalenderen skal være netbaseret og 
opdateres løbende. Et lokalt netværk af ”meldere” etableres. 

 
2009-12 
Erhverv 

·  Der forventes 2 – 3 sager gennemsnitlig de kommende 5 år. Samlet forventes 
etablering af 40 – 45 lokale arbejdspladser. 

 
Turisme 

·  De forskellige tiltag udvikler sig og gør turismen og hermed 
oplevelsesøkonomien til en vigtig og værdsat beskæftigelsesmæssig og 
økonomisk faktor i Brønderslev Kommune. 

·  Der er etableret 8 guidede ruter i Kommunens vestlige del. 
·  Der er etableret 3 samarbejder mellem forskellige aktører om tilbud af 

oplevelsesturisme i ”pakkeform”. 
·  Der er etableret i alt 10 nye turistaktiviteter i Kommunen. 
·  Der er etableret en god og dækkende turistservicering i hele Kommunen. 
·  Nærturismen har betydet, at familier fra Aalborg-området med lyst til natur og 

åbne områder er blevet opmærksom på områdets potentialer og er flyttet 
permanent til området – det kan gøres uden at skulle skifte job. 

·  De forskellige tiltag vurderes til sammenlagt at betyde ca. 30 nye 
arbejdspladser inden for turisterhvervet. 

 
 

G: Andre målsætninger 
Såfremt der opstår muligheder for et samarbejde uden for landdistriktsprogrammet 
eller hvis LAG-Brønderslev kan indgå i en rådgivende eller kontaktformidlende rolle, 
er man klar. Der er ikke i øjeblikket konkrete tiltag i denne retning. 
Se også budgettet. 
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H: Budget  
Brønderslev Kommune er i forbindelse med landdistriktsprogrammet karakteriseret 
som en landkommune med en tildeling af et årligt rammebudget, der for 2007 & 2008 
udgør 1.859.867 kr. årligt 
 
Rammebudgettet er en kombination af EU-midler og danske statsmidler. Det skal 
dække økonomisk støtte til projekter, der igangsættes i regi af LAG-Brønderslevs 
udviklingsstrategi samt til administration af aktionsgruppen herunder aflønning af 
koordinator. Til administration kan max. anvendes 300.000 kr. årligt 
 

Det er aktionsgruppen intention at spare på brug af koordinatoren som sekretær og i 
stedet benytte en del af administrationsbeløbet til servicering af projektmagere 
gennem rådgivning og afholdelse af orienterings- og vejledningsmøder. 
Op til 5 % af projektmidlerne kan anvendes til egne undersøgelser og 
statusopgørelser i overensstemmelse med strategiplanen.  
Der er ikke aflønning af bestyrelsesmedlemmer. 
 
Årligt budget i 2007 og 2008 
 
Administration: 
 Rammebeløb      300.000 kr. 
 Drift af LAGen    50.000 kr. 
 Koordinator adm. (max).     37.500 kr. 
 Koordinator taxameter  175.000 kr. 
 Rådgivning & ori.møder   37.500 kr. 
    300.000 kr. 
Projektmidler: 
 

 Rammebeløb    1.559.867 kr. 
 
Livskvalitet og bosætning    992.867 kr. 
Turisme og erhverv     489.000 kr. 
Projekter i alt  1.481.867 kr. 
 

 Prognoser og analyser (max. 5 %)      78.000 kr. 
    1.559.867 kr. 
 
Fordelingen af projektmidlerne tages op til revision ved fremlæggelse af nyt budget 
på generalforsamlingerne. 
 
Såfremt der bliver overskud vedr. administration m.m. overføres beløbet til 
projektmidler. Overskud fra 2007 overføres til 2008.  
Tidsplanen fremgår af de foregående afsnit. 
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I: Bemærkninger 
 
Målsætning og vægtning af indsatsområder frem til 2009 
 

Hvilke projekter støttes 
LAG-Brønderslev vil støtte ”lokale ildsjæles” projekter, vel at mærke projekter ”der 
laver ringe i vandet”, og som har potentiale. Kvaliteten og ideen er vigtige 
ingredienser ved bedømmelse af projekternes støtteberettigelse! 
 
De projekter, der kan opnå projektstøtte, skal primært være vigtige for 
lokalsamfundets beståen og udvikling og sekundært skabe opmærksomhed ud over 
lokalt niveau. Vi vil desuden opfordre til at inddrage miljø og økologi i projekterne. 
 
LAG-Brønderslev har blik for, at store projekter kan skabe stor effekt og god 
markedsføring af området, men anerkender samtidig at små projekter med en 
sneboldeffekt kan sætte skub i mange lokale aktiviteter og engagementer og derfor 
ikke bør udelukkes. 
 

Medfinansiering 
LAG-Brønderslev ønsker, at så mange projekter som muligt gennem rådgivning og 
vejledning - fundraising hjælpes til at søge støtte hos andre udbydere for at strække 
på og øge værdien af LAGens egne midler. Målet er en 3-400% forøgelse af LAGens 
egne midler = 3,5 -5 mio. kr. årligt til projektfinansiering. 
 
Ansøgningsfrister 
LAG-Brønderslev vil fast invitere til indsendelse af ansøgninger 2 gange årlig. I 2008 
bliver der dog tale om 3 ansøgningsrunder, da der er ekstra uforbrugte midler fra 
2007 til rådighed. 
 
Dertil forbeholder LAG-Brønderslev sig retten til fremover at ændre antallet af 
ansøgningsrunder, hvis det viser sig at være ufleksibelt med to til tre runder. 
 
LAG-Brønderslevs rolle – katalysator eller pengepulje 
LAG-Brønderslev vil være en aktiv og udfarende katalysator. Medlemmerne af LAG-
bestyrelsen skal ikke blot være bestyrere af en passiv pengepulje, men indgå som en 
aktiv sparingspartner i udvikling af kommunens landdistrikter. 
 
LAG-Brønderslevs bestyrelse skal bl.a. hjælpe projektansøgere til at finde yderligere 
og alternative medfinansieringer samt være med til at skubbe aktiviteter i gang og 
virke som sparringspartner med det vigtige for øje, at det er græsrødderne, der er de 
aktive i opbygningen og udførelsen af projekter og derigennem skaber det lokale 
medejerskab og ansvar for en fortsat udvikling og engagement. 
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LAG-Brønderslev vil gerne være med til at generere lokale udviklingstanker, der kan 
fostre projektideer og føre til konkrete projekter. LAG-Brønderslevs bestyrelse 
tænker sig en rolle som katalysator for nye ideer. Denne rolle tænkes ført ud i livet 
ved at sætte spot på aktuelle problemstillinger og støtte i den forberedende fase.. 
 
Medlemmerne i LAG-Brønderslevs bestyrelse ser sig selv som ambassadører, der 
skal ud blandt lokalbefolkningen og fortælle om mulighederne i landdistriktprogram-
met og gerne i samarbejde med Landsbyrådet og andre relevante instanser. 
 
Bestyrelsen skal ikke primært fungere som projektleder, men være aktive med 
sparring og information og evt. henvise til koordinatoren ift. konkret rådgivning i 
forbindelse med projekter. Projektmagernes kontakt til koordinator skal altid foregå 
via LAG-bestyrelsen. 
 
LAG-Brønderslev og andre LAG 
LAG-Brønderslevs bestyrelse ser det som en oplagt mulighed at samarbejde med 
andre LAG. Vi er partnere med samme udfordring og tjener samme sag – og er ikke 
konkurrenter. 
 
Det vil være oplagt at etablere et landsdækkende udviklingsforum, hvor man kan 
inspirere hinanden til at sætte aktiviteter i gang og få overblik over den samlede 
indsats for udviklingen i landdistrikterne. Ligeledes er det naturligt, at vor 
koordinator indgår i et samarbejde med andre koordinatorer. 
 
Samarbejde på tværs af LAG kan både handle om erfaringsudveksling og 
samfinansiering af projekter. Det er let at forestille sig, at der opstår projekter, der 
løber hen over LAG-grænser - nationale og internationale - og derved kræver 
samarbejde og samfinansiering. 
 
 
 

Bilag 
Håndbog over støttemuligheder gennem LAG-Brønderslev 
 


